

生有涯兮离别多,《源氏物语》译者走了

笔耕不辍,林文月文学创作传奇



2023年5月26日上午九时,著名作家、学者兼翻译家林文月在家中逝世, 享年90岁。刊发此文,与读者共同走进这位传奇女性的波澜一生。

这位传奇女性曾以"四支健笔"风靡中国台湾地区。学术方面,她曾出版 《澄辉集》《谢灵运及其诗》等研究著述。同时,她也是一位出色的散文大师,历 时三十余年创作《京都一年》《读中文系的人》《遥远》等抒情作品集,且在绘画上 也成就斐然。而她最为人熟知的身份是日语文学译者,自上世纪70年代,她耗 时六年时间翻译了长达 1352 页的《源氏物语》,被学界认为是目前最优秀的中 文版本之一,也是唯一一个由女性译者翻译的译本。此后,她又相继译注《枕草 子》《和泉式部日记》《伊势物语》等多部日本经典作品。

上一次见林文月,是2016年中国台湾作家纪录片《他们在岛屿写作》第二 季的首映,她身为传主之一,与白先勇、洛夫、刘以鬯齐齐现身。彼时已届83岁 高龄,浅浅画着眼线和唇彩,卷发与丝巾恰到好处又一丝不苟,春风拂面的卓越 风姿,仿佛古籍中典雅的女史走入现实。

美丽传奇,散文实验

那日白先勇回忆,与林文月初见面, 是代表《现代文学》杂志与"五月画会"的 会谈,林的丈夫、画家郭豫伦是后者创办 人之一。文艺青年济济一堂的1962年,她 穿一身杏黄色的衣服,"杏黄一定是很美, 不然我怎么能铭记五十年?"此言一出,逗 得林女史不禁莞尔,洛夫在旁点头,连忙 补充,"温柔是什么?温柔就是林文月"。

短短几年光阴,这场文学盛宴的主角 们大多皆已远行。今年初,学者刘绍铭去 世,作家毛尖亦在缅怀文章中忆述,"一次 《信报》创办人林行止先生设家宴,约了刘 绍铭、董桥、郑树森、蒋芸等几位先生一 起, 席间几位先生聊起他们的青春往事, 原来刘先生他们都是'望月派',月指的是 林文月先生",皎皎无暇,迢迢遥望,是纯 粹的仰慕,明月直入,无心可猜。

尽管从学生时代到留校执教,逾半世 纪以来,林文月都是台湾大学浓墨重彩的 风景线, 但是美丽之干她, 却几乎是最不 重要的一个注脚。生于1933年的上海日 租界,抗战胜利后,迁居"陌生的故乡"台 湾,林文月从头接受国文教育,师承郑骞 与台静农,名门与学府双重加持,她被誉 为"结合了家学渊源的台湾本土人文视 野,与两位老师对于汉语文史的再出发", 研究六朝文学、翻译日本古典名著,散文 与绘画也成就斐然,同时拥有四支健笔, 白先勇谓之"笔意清畅,风格醇厚,寓人世 的悲悯欣喜于平淡之中,字里行间辐射温

暖与智慧的光芒"。

更可贵的是,林文月筌耕不辍的一生 没有囿于原地,散文风格亦在各个领域不

断突破。最脍炙 人口的 1999 年 《饮膳札记》,借 十九道佳肴,有 意识地结合食物 与人物,开饮食 书写之先河,又 兼具实用性, 芋 泥、肉粽、蘑菇 汤,娓娓道来食 材选取、烹煮搭 配,还有与家人 师友一次次聚会 时的忆往论今, 经她手笔,仿佛 都泛着柔光; 1993年《拟古》, 把陆机对古诗的 模拟拓展到散 文,选取泰戈尔、 萧红、傅雷、清少 纳言等古今中外 名篇,或仿其章

法,或拟其情感,"摹他人之作,创独树之 风";到了2004年《人物速写》,被书写者一 律以英文字母匿名拉开陌生感, 其对白含 量之多,似乎又模糊了散文与小说的边 界;2006年《写我的书》则既是写"我的 书",也是"写我"的书,细诉面对一本书的 心情转折,篇篇均附有插图与照片,又是

种种繁多的尝试,步步都充满开疆辟壤 的先驱性,印象最深刻的,则是她《人物读 写》之《J.L》一篇中提到,曾经教过的学生想 当像她一样的学者,表示"我好羡慕你,你好 像很轻松就把事情做得很好",她回应,"我 并不是轻易就做好事情的,我只是没有到处 去宣扬自己的辛苦而已。没有人能够轻易 做好事情的",云淡风轻,其文亦如其人。

不止如此,我们也有幸从林文月笔下管 窥其趣致风雅的一面。《拟古》中《饮酒及与 饮酒相关的记忆》一文,开篇即自白是"很会 喝酒的林文月",她与儿女都有小酌传统,丈 夫去世,儿子借出差来探她,临别对饮白兰 地,"人际关系很微妙,亲如父母子女,一生 中能有几回这般澄净如水的独处呢? 兼程 千里回来伴我,那心意我明白,可是,有些话 是不必说出来的。喝酒罢,其实,能这样对 饮交谈的机会也不多",性情中人一切尽在 不言中,怎不让人羡慕:《饮膳札记》写以棉 线对切卤蛋,"每回我做这个动作的时候,脑 际总是一次又一次地浮现童年观察母亲绞 脸的景象,遂有一种说不出的甜蜜的感觉荡 漾着",厨房忙碌的主妇悄悄化身陪伴母亲 的少女,充满童直与依恋。

就像《岛屿写作》纪录片中,她谈起与 丈夫结婚的原因,"有年中秋,我跟他说再 见,我要回家跟家人过节了,就看到他骑 个二手自行车回去了,觉得他好可怜,我 就想,明年中秋让他有一个自己的家,既 然决定了就要做到"。

不慕华糜,文以载道

年少初读林文月,也曾不识泰山地当 作是优秀中学生范文,觉得太过工整,温吞

> 得紧。直至稍 有写作经验方明 晓:辞藻堆砌易, 由奢入俭难,不 求流光溢彩,而 重朴实节制,能 够干无声处听惊 雷,如何把深度 埋藏于表面,在 冲淡清逸的字里 行间,润物细无 声地见天地见 众生,将技巧隐 于无形,才是她 最高超也最显 著的特色。

比如《台先 生和他的书 房》,她写印象 最深刻的一次 造访,是母亲去 世后的初冬,台

静农也刚失去一位故友,她捡着花生下酒 聆听恩师忆旧,"把桌面的花生皮拨开,画 出北平故居的图形给我看",开车离开,等 红灯无所事事,泪水竟控制不住流下来, "那种心情应该是感伤的,却反而觉得非 常非常温暖",难得的细笔描摹,两人间的 温馨与忧伤如在目前,她反要特别解释

"用别的方式我绝对不会这样,因为太显 露了,但是这篇是为台先生画像,以绘画 的角度,所以就可以这样写"。《I》借居家看 护的眼光侧面着笔,写丈夫从患病到逝世 自己的心境,丈夫身故后与J的一次对谈 开始,两人默契不谈病情以免伤怀,但哪 怕是女儿设计的戒指,也让J发出有其父 必有其女的感叹,"我的心里骤然遂生一 种抽痛的感觉,几度抑制讳避,谈话的内 容终究还是回到离去的人",处处无他,又 俯拾皆是他,后来在纪录片中,她提起 2001年去世的亡夫,"他比我先走,我现在 是他的姐姐了",观众的心便随之"生出抽 痛的感觉",仅此一句,更胜千言万语。

内敛含蓄文风,林文月早在上世纪80 年代已经确立。1981年出版《遥远》后记 中,她称"往时写作,喜欢铺张掩饰,唯恐 心中感知交代得不够清楚,故而一提笔便 洋洋洒洒不可收拾,《京都一年》游记所收 诸文,仍不脱此风,近来则自觉豪情与好 奇已不如从前,宁取平实而不慕华糜"。 其中,《京都一年》是她1969年赴日留学时 期首度尝试散文创作,发表于林海音主编 《纯文学》杂志。在没有手机导航与旅游 攻略的年代,写起寺庙、书店、食肆、茶会、 衣饰之所以"洋洋洒洒",其立意不在个人 的旅游体验,而是有规划地化身导览,带 读者系统领略异域古都的景致与风俗,如 此沉甸甸的责任感,正是身体力行她在另 一名篇《读中文系的人》中许下的宏愿: "文化的薪火传递工作,中文系的人应有 '舍我其谁'的责任感才对……虽说文化 复兴是全民众的事情,但在这一方面,中 文系的人理当更责无旁贷"。

责无旁贷最大的例证,是她历时六年 全心投入漫长的紫式部《源氏物语》翻译。 此前,丰子恺虽于1965年已经完成翻译,但 苦于时局,直至上世纪80年代才问世。而 林文月自1972年在学术研讨会上试译一章 后,因深感日本中世纪文学受白居易《长恨 歌》影响,"中文读者感觉既熟悉又陌生,产 生莫大的好奇与期待",遂在"没有十足把 握之下",逐月在《中外文学》连载译作,共 计六十六期,逾百万言,其后,又陆续完成 清少纳言《枕草子》、和泉式部《和泉式部日 记》等汉译,她称为"误以为前无古人的状 况之下,得以战战兢兢摸索前进",以"略尽 绵薄之力,弥补我们当做而未做的事情"。

文章千古事,得失寸心知。《源氏》中 的700首和歌,林文月创三行楚歌体,以首 尾句押韵兼顾视觉与听觉,如第一帖《桐 壶》,"生有涯兮离别多,誓言在耳妾心苦, 命不可恃兮将奈何!"个中苦心与工夫,固 然是"情怀只合自家知,说与旁人枉费 辞",但其六朝文学的身后修养、日语的婉 约底蕴、通达洗练的细腻文笔以及温润如 玉的纯善品格缺一而不可,方可借知音人 的一片冰心。

"有时夜深人静,独对孤灯,仿佛紫式 部来相伴,虽千年相隔,文章神交,我并不 寂寞",《我的三种文笔》中,林文月写道,在 写给《枕草子》作者的一封信中,她亦指"你 的可爱和可敬,同时保留在这许多坦诚的 字句里。每一页之中,有你的欢笑、叹息、 泪光、懊恼……便是透过这些文字,你始终 鲜活地生存到今日"。 据《新京报》



风观出版传媒集团 ② 译 林 出 版 社

地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 出版单位:安徽市场星报社 新闻热线:62620110 广告垂询: 62815807 发行热线:62813115 总编办:62636366 市场星报电子版 www.scxb.com.cn Email: admin@scxb.com.cn 采编中小:62623752 新 闻 传 真 : 62615582 安徽财经网www.ahcaiiing.com 零 售 价:1元/份 全年定价:240元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 地址:合肥市望江西路505号 电话:0551-65333666